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+ SRS HEATE + YT HEATA h1 SIS T SI2T + SRIHTS SIS hi T[0T + SHCTS SEAT3ti 1 S|

= o
] 'g (Decimal Numbers)

SYMeTd G0 (Decimal Numbers)

J YT S SRS % T H e I Sl €, TYHeT HEATE et & | 38 a1 9 Bl - Ui S 9T 3R qerers
9T, - 15.68 F 15 701 SR 3R 68 TYHerE AR

HHH S9THeTd G- 3 SqHere SEAmd, T <oHere & S1E GHM S e SETd 8l §, Tu Seme §end
HEedl §; Sl-3.78,5.24, 16.39 el

ST YT HEATU - & YHeTe Gt T SerHerd o 18 STHHM SEATd 8idl €, STHH S9Hers Gt shgell
&9-5.7,6.12, 17.421 302

o UHTS T H SYHeTe WM H € AR Y TE R SHeh! HF Ui el erar 8|

CTEIY g R, ST U S i qume ST ¥, T S STeHaTeR Y e 6
Ty T R o ST Heha B

SHI-2.14,5.8, 12.439 3T 2.140, 5.800, 12.439 fA@I ST ¥har |

SINIETd T3 &1 SN AT TeT (Addition and Subtraction of Decimal Numbers)
TYTHCTS G AT SIS~
fram- 1. < E <o GEstt S aHE e Sl | sefeu)
2. |l THEAS AT ohl 3ok T | o STIER Wiw H fafau|
3. ST HILR HEst &t i eyl
4. IRTH, T foig w1 Hie qemer fag o == fau)

sareor 1: frefated gemnst @ sifsu- 2.130
2.13,11,0.31, 12.014 LU
L N - 0.310
T & TS TS HEAIST Sl FHM S¥Hee H See W W HE@Ad 2,130, 11.000, 0.310 412,014
7 12.014 25.454
37e Tt e el B WY H famet Sifgu)
3 & TE TeHTS GEASA AT 25.454 B IR
TS T ahT TSTAT-

fram- 1. @ vmeTa SRl ol THH S¥HeTe SRl 1 sefe)
2. B SUHAS G hl TSI YA AT o =) 30 YR feafia foh St oot Seenedl 3 germerd feig ek &
Trer T ST 37ehl o SIHE A & STER & 1 fafaw)
3. TS TR HEAR i alE T2y
4. SR H, Temea feig 1 e gvmer faig & == au|
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SETETUT 2 ¢ 14.056 1 25.69 H ¥ w2TEU 5100
T TS SRS WIS hl THM SIHAT H IGART WH H AT i T— 14.056
3T 25.69 — 14.056 = 11.634 I 11.634
QReTreet— 3.1
1. Sifgu—
(%) 131.56 + 29.7 + 9.801 (@) 88 + 8.8 + 8.08 + 80.80
(M) 127.56 + 29.81 + 1.31 + 0.27 () 12.1 + 1221 + 12,612 + 0.12
() 77.77 + 99.99 + 55.5 + 22.2 (F) 4321 + 7.923 + 18.125 + 723
(®) 216.6 + 0.004 + 4.681 () 28.074 + 0.66 + 15.445
() 164.12 + 14 + 123.71 (1) 14.389 + 204.9 + 529.85
2. ¥2E—
(%) 37 — 0.031 (@) 1.25 — 0.01
(M) 78.53 — 23 () 72.13 — 49
(¥) 927 — 432.81 (&) 99.99 — 77.777
(®) 253.55 — 178.792 () 529.1 — 428.53
(F) 183.45 — 812 () 350.7 — 187.29

maa'dmaﬁaﬁgvn (Multiplication of Decimal Numbers)
10,100, 1000 37Tfe & M-

frm-

1. w1 Rl Serere HEAT R 10 W TN R €, A SerTerd foig Uk €T S 37K fadeh S @1

2. o fergi Seraerd T T 100 U I &, T SUrHeTd feig o1 € <7 3R farwe S |
3. o ferelt Tererd @ i 1000 3 0N A €, 79 Sererd fig i T o iR faeh wmar e |

IETETOT 1 ¢ IO HifSu-
(F) 6.84x 10 (@) 13.468 x 100 (M) 93.28 x 1000
A : (F) 6.84x10= 68.4 (TIAE foig hl ek TIH € TR fa@er W)
(@) 13.468x100=1346.8 (ST foig ol < TIH T SR fgden W)
() 93.28x1000=93280 (el Tererd WM & 2 37 ¥, Teifeh TuHeid 3 3ieh T iR fawets ST 21
3Tl SIS AT H <7 3 Teh Y ST A1 Sieh ST eial €1)
TITHETS HEAT aht Teh JUT H&HT | T[UT-
M- 1. SereTd T S e Ul EE AR <) 718 qUT S § |l O S ¥
2. U H SerHerel fig 39 T T erTR &, S fof & 1iE aerere Sen H gurere foe s e el
IETET0T 2:  T[OT hifST-
6.752 x 15 1 UM% ST
T 6.752
_x15
33760
£ 67520
101.280 3T 6.752 x 15=101.280 S

R H e A S e S e b B e e E e v s e e
faig e Y aTE ST A 3ieh W Teel e R |
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TYTHTE AT Shi YT W& ¥ T[UTI-
fem- 1. Q1 <uHeTe SEnsl s on, Tree qul GeArst whi 7T sl 6 hid
2. UMl H SYreT feig € TS qurHere Seei § oS © o S SerHete T o A1 oh SHI T W@ B
IETET0T 3 ¢ 3.12 x 2.8 <1 UM a5
T Tt 312 I 28 T T[T FifTE-

312

x 28
2496

+ 6240
8736

< T uHee HEel H SvHee Ml A = 2+ 1 =3
AT, AR H TIed foig o IR ¥ 91 IR die T W g
3 3.12x2.8 = 8.736 I

1. TS FId HifTe-
(F)5.26% 10 (@) 0.002x10 (M 0.721x10
(1) 7.328 x 100 (¥) 0.009x 100 (F) 0.2331x100
() 26.4862 x 1000 (S1) 0.00897 x 1000 (&) 0.2364 % 1000
2. TS T BT
() 3.69% 53 (@) 14.81x125 () 9.8763x 12
(1) 0.8463 x 32 (¥) 0.0812x24 () 19.324x44
3. TUHhE T BT~
(F)3.51x7.9 (@) 1521%x1.37 () 12.28x14.7
(¥1)2.143 % 0.43 (¥) 0.245%2.56 (1) 1.542x4.78

&ITHEId G131l &1 9T (Division of Decimal Numbers)
10,100, 1000 3TFE & HT-

frm- 1. o foreh gemere Ge s 10 W HITHE §, 7a gerHer fag o1 37N e T fawes ST )
2. el ferelt Termerd G i 100 | AT ¥, el oot foig o1 3R 31 2o flgges S|

3. ol feret STeTe ST i 1000 § T €, e gerere faig o1 S die T fargres wirar ¢ 31 3 «ff s&it

TR
SCTETUT 1 : AR hifse-

(F) 12.34+10 (@) 138.14+ 100 (1) 21.846 + 1000
T (F) 12.34+10= 1.234 (Id foig 1 T T 9 IR fadeH M)

(@) 138.14+100 = 1.3814 (IMEE foig ol T T 918 IR fagsH )

() 21.846+1000=0.021846  (SIHeA foig I dH M 918 AR fagedH W)
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YIS HE&HT ahi YUT G8&AT | HIT-
- 1. SorHeTe SEa sh Tk ol S TR <) 7T Ul e & SR AR A €
2. AT B <YHeTd foig 39 T W oI &, ST 3 <) 1T <orierd T H <vmerd fig fe s warm 2|

FAEIUT 2 235.635 Al 15 T 9N Shif|)

& 15.709

15)235.635
15
85
75
106
105
135
135
— 0 T: 235.635+ 15 = 15.709 IR

IAEIOT 3: 1.25 1 8 ¥ 9N ShifS|)

‘T 0.15625

8)1.25000 (7 H I YR T W)
0

12
-8
45
— 40
50
—48
20
—16
40
—40 3d: 1.25 + 8= 0.15625 EInLy
0

TYTHAS GEAT R 10, 100, 1000 3T o ITUTSTI oh TERT TRT-

oSttt faEfed R B 19.65
¢ 4)78.60
SH-50=5x%10 ; 600 =6 x 100 ; 4000 =4 x 1000 2| 4
SEETUT 4 ¢ 78.60 F 400 | AT HIfT gg
78.60 _ _ 78.60 T
400 4% 100 o4
_ 7860 1 20
4 100 _ =20
1965 0
~ 100
=0.1965 (Symere foig 1 18Ik § T fggsi W)
37a: 78.60 ~ 400 = 0.1965 I
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Teh EYTHETE & ohl YTHATE H&HT § |-
fem- 1. TSt @ (10, 100, 1000 37fE) H etk 3R S B 70N ek WTereh i Jui S H sefeu)

2. ST 9ISY hl U qISTeh § 9RT ShifSq)
IABIOT 5 0.00625 1 0.025 T 9AT HifSQ)
0.00625 +~ 0.025

0.00625

0.025
0.00625 "

1000

0.025

6.25
25

3d: 0.00625 +0.025 = 0.25

. YT ShifeTe-

(%) 86.7+10
(&) 12.203+100
() 0.872+1000
(31) 827+10000
AT hifera-
(F)19+4

(&) 813+25

AT Shifoe-

(F) 624.8+4
(¥1) 120.96+ 12
AT ShifSTu-

(%) 724.8+40
(&) 120.5+200
AT ShifeTe-

(%) 0.256+0.16

(¥)0.00639+0.213

1000

(@) 0.348+10
(¥) 3.498-+100
(3) 57.2+100
() 0.0178+10000

(@) 152-+8
(¥ 174+12

(@) 2472+6
(¥) 0.338+13

(@) 12.36+60
(¥) 28.08+200

(@) 0.036+0.9
(¥) 0.8085+0.35

STt l: 1 RRAEHIgea 3 58.38 §18.5 R ¥a &1 Jod A it

T 1 e = T58.38
5 8.5 frarga s e = T (58.38%8.5)
= T 496.23
31a: 8.5 TR AaT w1 e T 496.23 B
30
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(N
(=)
(=)
(3)

(M
(=)

(M
(=)

(M
(=)

(M
(=)

0.0121+10
0.025-+100
368.5+1000
18.261 10000

23+5
162+15

168.5+5
235.2+21

24.5+50
42.8+-500

0.266+0.38
16.578+5.4
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SEEIUT2: MR 64.75 A 18.5 fohn @ran qar fham S/ 1 3R @ TR e & frw fona= oo ot erearaehar
BIt? 3.5
T 18,5 TR BT PR A H TGHRI QIR AET =64.75 T 185) 647.5

- 1 TR B AR o ST QIR A = (64.75+ 18.5) eleX _—5335

s 0475 _ 6475 10 _ 6475 — 925
18.5 18.5 10 185 0

37: 1 R G AR A & T 3.5 TlieR g it STravarshat 2| S

Th hetgpeled i S T 939 B1 T 12 Sherperedl 1 Jod 1 S

T HieX qR i Jed T 18.48 R1 19.5 WX a1 o1 §od Hd Hifs)

| feram =it 1 Ha 3 17.85 1 25.450 ThuT =ieret st 9o Hd it

T I I HiTd T 575.58 71 W 78 wfeA w1 god I Fifew)

T U1 1 g 3 97.43 B ¥ 28 T &1 g 7 i)

87 Shfr <1 ot goo T 1189.29 R1 T HIUT 1 e TN Hifaw)

18 e WISt wTS I Hed T 1022.94 71 1 TeX WIS U I Yod A HfU

25 X U | Tk R 490.5 TR ST Tehell B1 Tk el Wit H R fha € Swi?

15 ofex R I & fo &t imd 3 1122.15 1 W wieX RwEe 9t #t |ivd F19 Hifg)
35 et wifedl 1 9o 3 39397.05 R1 TF eSSt i Hoo A Hif)

A R B N e

10.

o S HEIE EYHee 3 T § e i S €, SIHeTe e HEe 8

o TUHTS HEAT o S T B &~ YUl T AT SR Sermete ||

o T TereTe et B SurHeTe % Ae T T q% STt &, T SeHere Sed e €
o T ETmeTe et 3 auree 3 e ST SEd A €, STEHT SvHeTe S HEed &

o TITHETE SEAIST ol THH SYHeTe ST H Seeiehl SIS! 3T ST Sai e |

o TUHAT T HN 10, 100, 1000 S 70N HLA TR TYHeA I R Fageahar g |

o TGS T B 10, 100, 1000 LY AT A T EIHAe o1 3 Ra@ehei 2|

Sgfamedia we9 (MCQs)

1. 101.01x0.01=?

(%) 10.101 " (®@)0.10101 "l @n 10101 " (=) 101.0101 []
2. 1.8x1000="2

(%) 0.0018 " @ o.018 ] @) 1800 "] (=) 18000 [ ]
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3. 25+0.05="

(%) 5 L @)50 L @m 500 L] (=)0.05
4. 0.0001 % fore SeTTere S § 9T feRan e fef 0. 19T =1 2
(%) 0.001 - @) o.01 L l@mo.l G

sigftre T (Mental Maths)

1. 2x0.2x0.02 % 0.002 = 9 JTd HiST|
2. Af€211788+333=636M0.0211788+0.333 =h HH T a&afares wrT foru Jra hifsa)

TS fobarmena | LAB ACTIVITY

STV - SUHS [ o6 T[T o6 For=i =l a1 (0.1 x 0.1)1
MY WA - The =1 IR, Yieer, Jarm|

ufehar- () Tk ol SIS, 39 See 10 THM S H Siew) Tk SR o % %OWO'I EOR R TG K]

(@) T TeTeT T shi &fersT o THHIE 10 FHM S § |ife)

11 1 1
0.1%0.1 = —5x— BAIE B —
- AxL _ 1 _ g0
10x10 100
L
100
i
10
() (@)
1 _ 1 1 _ _
QA — = 0.1 — H — =0.1x0.1=0.01
10 10 10
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